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wkÿvµg I cvV¨m~wP 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈbmn 

 

 

`kg †kÖwY-2026 

 

evsjv gva¨g 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(fzjÎæwU ms‡kvab‡hvM¨) 

 

 

 

 

gwbcyi D”P we`¨vjq I K‡jR 

wgicyi, XvKv-1216| 
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cÖKvkbvq : gwbcyi D”P we`¨vjq I K‡jR 

    wgicyi, XvKv-1216| 

 

 

 

1g ms¯‹iY : 2002 

13Zg ms¯‹iY : 2015 

14Zg ms¯‹iY : 2016 

15Zg ms¯‹iY : 2017 

16Zg ms¯‹iY : 2018 

17Zg ms¯‹iY : 2019 

18Zg ms¯‹iY : 2020 

19Zg ms¯‹iY : 2022 

20Zg ms¯‹iY : 2023 

21Zg ms¯‹iY : 2025 

 

 

 

 

 

gy`ª‡Y : gwbcyi D”P we`¨vjq I K‡jR †cÖm 

      wgicyi, XvKv-1216| 
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wm‡jevm (evsjv gva¨g)-2026 

†kÖwY : `kg 

welq : evsjv 1g cÎ 

gvwmK cixÿvi gvbeÈb I cÖ‡kœi aib 

c~Y©gvb : 25 mgq : 45 wgwbU 

cÖ‡kœi aib KwU _vK‡e KÕwU wjL‡e gvb 

K-wefvM: m„Rbkxj M`¨-2wU 1wU 10 

L-wefvM: m„Rbkxj c`¨-2wU 1wU 10 

M-wefvM: GK K_vq DËi wjLb (M`¨-3 I c`¨ 2wU) 5wU 05 

   †gvU gvb 25 

cÖ_g gvwmK cixÿvi cvV¨m~wP 

M`¨ : c`¨ : 

1. D‡cwÿZ kw³i D‡Øvab 1. hve Avwg †Zvgvi †`‡k 

2. ggZvw` 2. Avgvi †`k 

3. Avgv‡`i bZzb †MŠieMv_v 3. ivbvi 

cÖvK wbe©vPbx I wbe©vPwb cixÿv 

gvbeÈb I cÖ‡kœi aib-2026 

iPbvg~jK Ask 

c~Y©gvb : 70 mgq : 2:30 wgwbU 

cÖ‡kœi aib KwU _vK‡e KÕwU wjL‡e gvb 

m„Rbkxj K-wefvM M`¨-4wU   

m„Rbkxj L-wefvM c`¨-4wU  5  10 = 50 

  M`¨ Ask †_‡K b~¨bZg 2wU 

Ges c`¨ Ask †_‡K b~¨bZg 

2wU K‡i †gvU 5wU cÖ‡kœi DËi 

ẁ ‡Z n‡e| 

 

m„Rbkxj M-wefvM 

(mncvV: Dcb¨vm) 

eY©bvg~jK  cÖkœ 

 

4wU 

2wU( cÖ‡Z¨KwU cÖ‡kœi 2wU 

Ask _vK‡e| K Ask 3 Ges 

L Ask 7 b¤̂i) 

2  10 = 20 

   †gvU gvb 70 

c~Y©gvb : 30  mgq : 30 wgwbU 

M`¨ c`¨ †gvU b¤̂i 

15wU 15wU 30 
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cÖvK wbe©vPbx cixÿvi cvV¨m~wP  

(‡evW© g‡Wj Abyhvqx) 

 

wØZxq gvwmK cixÿvi cvV¨m~wP 

M`¨ : c`¨ : 

1. myfv 1. e›`bv 

2. AfvMxi ¯̂M© 2. SY©vi Mvb 

3. gvbyl gyn¤§` (m.) 3. hve Avwg †Zvgvi †`‡k 

4. D‡cwÿZ kw³i D‡Øvab 4. ‡ev‡kL 

 

wbe©vPbx cixÿvi cvV¨m~wP 

m¤ú~Y© †evW© (wbe©vwPZ M`¨+c`¨+ Dcb¨vm-bvUK m¤ú~Y© †evW© g‡Wj) 

g‡Wj †U÷  

m¤ú~Y© †evW© g‡Wj 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡ ©̀wkKv  

welq : evsjv 1g cÎ 

1. Ávbg~jK DË‡ii †ÿ‡Î g~j DËiwUi evbvb fzj n‡j †Kv‡bv b¤^i cv‡e bv| 

2. Abyavebg~jK DË‡ii †ÿ‡Î Ávbg~jK DËiwU bv _vK‡j, cy‡iv DËiwU fzj 

wn‡m‡e we‡ewPZ n‡e Ges m½Z Kvi‡Y †Kv‡bv b¤^i cv‡e bv| 

3. cÖ‡qvMg~jK DË‡ii †ÿ‡Î Ávb I cÖ‡qvM¤¢‡ii Rb¨ Avjv`v Avjv`v b¤^i cÖ`vb 

Ki‡Z n‡e| 

4. DË‡ii `ÿZvi DË‡i Ávb, Abyaveb, cÖ‡qvM I mvwe©K g~j¨vqb cvi`wk©Zvi 

wfwË‡Z b¤^i cv‡e| 

5. Abyaveb, cÖ‡qvM I D”PZi `ÿZvi DË‡i cÖwZ 3 evbvb fz‡ji Rb¨ 1 b¤^i 

Ges Zvi Avw_©K evbvb fz‡ji Rb¨ 2 b¤̂i ch©šÍ KvUv hv‡e| 

6. hwZwP‡ýi e¨env‡ii fz‡j, mvay-Pwj‡Zi wgkÖYI evbvb fz‡ji g‡Zv MY¨ n‡e| 

7. me©v½my›`‡ii †ÿ‡Î kZfvM b¤̂i †`Iqv †h‡Z cv‡i| 

8. AcÖvmw½K DË‡ii Rb¨ †Kv‡bv b¤^i cv‡e bv| 

9. †Kv‡bv †ÿ‡ÎB fMœvs‡k b¤^i cÖ`vb Kiv hv‡e bv| 

10. eY©bvg~jK cÖ‡kœi †ÿ‡Î me©v½my›`i DËi n‡j 90% b¤̂i †`Iqv †h‡Z cv‡i| 
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†kÖwY : `kg 

 welq : evsjv wØZxq cÎ 

gvwmK cixÿvi gvbeÈb I cÖ‡kœi aib  

c~Y©gvb: 25  mgq : 45 wgwbU 

µwgK 

bs 

cÖ‡kœi aib KÕwU _vK‡e KÕwU w`‡Z 

n‡e 

gvb 

1. Aby‡”Q` A_ev wPwVcÎ 1wU Aby‡”Q` I 1wU 

wPwV _vK‡e 

†h ‡Kv‡bv 

1wU 

10 

2. fvem¤úªmviY 2wU 1wU 10 

3. eû wbe©vPbx- e¨vKiY 5wU 5wU 05 

     †gvU 25 

cÖ_g gvwmK cixÿvi cvV¨m~wP 

µwgK 

bs 

cÖ‡kœi aib msL¨v/cwigvY 

1. Aby‡”Q` AvšÍR©vwZK gvZ…fvlv w`em, 

wek¦we`¨vjq, ˆekvLx‡gjv, 

eB‡gjv, RyjvB wecøe 2024| 

2. e¨w³MZ cÎ- Avgš¿Y cÎ+msev` 

cÖwZ‡e`b 

e¨w³MZ cÎ-Avgš¿Y cÎ †evW© 

eB m¤ú~Y© Ges msev` cÖwZ‡e`b 

†evW© eB‡qi 1, 2 I 3 b¤̂i| 

3. fve-m¤úªmviY 1 †_‡K 5 ch©šÍ (†evW© eB) 

4. e¨vKiY cwi‡”Q` 31 †_‡K 39 
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cÖvK wbe©vPbx cixÿvi gvbeÈb I cÖ‡kœi aib 

iPbvg~jK Ask 

c~Y©gvb : 70 mgq 2 NÈv 30 wgwbU 

µwgK 

bs 

cÖ‡kœi aib KÕwU 

_vK‡e  

KÕwU w`‡Z 

n‡e 

gvb 

1. Aby‡”Q` 2wU 1wU 10 

2. wPwVcÎ/msev` cÖwe‡`b 2wU 1wU 10 

3. mvivsk/mvigg© 2wU 1wU 10 

4. fvem¤úªmviY 2wU 1wU 10 

5. evsjvq Abyev` 2wU 1wU 10 

6. cÖeÜ iPbv 3wU 1wU 20 

 

eûwbe©vPwb Ask 

c~Y©gvb : 30 mgq: 30 wgwbU 

evsjv fvlvq e¨vKiY I wbwg©wZ e¨vKiY Ges wbwg©wZ As‡ki 

evMaviv, evK¨ ms‡KvPb I 

cÖev`-cÖePb 

†gvU b¤̂i 

 wba©vwiZ wm‡jevm (†evW© 

g‡Wj) 

30 

 

cÖvK wbe©vPbx cixÿvi cvV¨m~wP  

(‡evW© g‡Wj Abyhvqx) 
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wØZxq gvwmK cixÿvi cvV¨m~wP 

µwgK 

bs 

welq msL¨v/cwigvY 

1 Aby‡”Q` RvZxq cZvKv, RvZxq msMxZ, Kw¤úDUvi, †gvevBj 

†dvb I B›Uvi‡bU| (†evW© eB) 

2 wPwVcÎ/msev` 

cÖwZ‡e`b 

msev`c‡Î cÖKv‡ki Rb¨ wPwV+gvbcÎ+ e¨vemvwqK 

cÎ †evW© eB m¤ú~Y© Ges msev` cÖwZ‡e`b| (†evW© 

eB) 

3 fvem¤úªmviY 9 †_‡K 15 ch©šÍ|(†evW© eB) 

4 e¨vKiY cwi‡”Q` : 23, 24, 25, 31, 32, 33, 34, 39| 

 

wbe©vPbx cixÿv 

m¤ú~Y© eB (†evW© wm‡jevm Abyhvqx) 

1g I 2q g‡Wj †U÷  

†evW© wm‡jevm Abyhvqx 

 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡`©wkKv 

evsjv wØZxqcÎ : 

1. iPbvi b¤^i mvgwMÖK we‡ePbvq 90% b¤̂i †`Iqv †h‡Z cv‡i| 

2. fvem¤úªmviY, mvivsk, mvigg©, Aby‡”Q`, wPwVcÎ, msev` cÖwZ‡e`b I cÖeÜ 

iPbvi †ÿ‡Î 90% b¤̂i †`Iqv †h‡Z cv‡i| 

3. evsjvq Abyev` DË‡ii †ÿ‡Î me©v½my›`i n‡j c~Y© b¤̂i †`Iqv †h‡Z cv‡i| 

4. GKB DË‡i evbvb fz‡ji Rb¨ me©mvKz‡j¨ kZKiv 40 fv‡Mi AwaK b¤^i KvUv 

hv‡e bv| 

5. mvay-Pwj‡Zi wgkÖY, hwZwP‡ýi fzj e¨envi evbvb fz‡ji g‡Zv ̀ ~lYxq we‡ewPZ 

n‡e| 

 

 [we. ª̀.: †ev‡W©i wm‡jevm mv‡c‡ÿ cÖYxZ we‡jevm ms‡kvab‡hvM¨|] 
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Class: X 

Subject: English 1st Paper 

 

Types of questions and distribution of marks for 

1st Monthly Examination-25 Marks  

 

Seen Passage: EFT (For Question Nos. 1 & 2) 

1.  Multiple Choice Questions 1×5=5 

2. Short questions 2×5=10 

3.  Completing a story (For question No. 3)  10  

  Total=25 

2nd Monthly Examination-25 Marks 

Seen Passage: EFT (For Question Nos. 1 & 2) 

1.  Multiple Choice Questions 1×5= 5  

2. Short questions 2×5=10 

3.  Writing a dialogue (For question No. 3)  10  

  Total=25 

Pre-Test & Test Examinations-100 Marks 

Part A: Reading Test (Marks-70) 

Reading Test: (Seen Passage-1) (For Question Nos. 1 & 2) 

1. Multiple Choice Questions 1×7=7 

2. Short questions 2×5=10 

Reading Test: (Seen Passage-2) (For Question No-3) 

3.  Gap filling without clues 1×5=5 

Reading Test: (Unseen Passage) (For Question Nos. 4 & 5) 

4.  Information Transfer 1×5=5 

5.  Writing Summary 10 

6.  Matching sentences parts 1×5=5 

7.  Re-arranging sentences 1×8=8 

8.  Answering questions from poems in English For Today  

 (Any 5 out of 8)  2×5=10 

9.  Answering questions from stories in English For Today  (Any 5 out of 
8) 2×5=10 

Part-B: Writing Test (Marks-30) 

10. Completing a story 15 

11. Writing a dialogue  15  

  Total=100 
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Note: i) To set the questions, the sample question of the NCTB shall be 

taken into consideration. 

Note: ii) In case of unavailability of completing stories and dialogues, 

students are advised to take help from the school library. 

 

Syllabus 

1st Monthly Examination-25 Marks 

1. English for Today : Units: 11(Lessons:6-11), 12 & 13 

2. Completing stories: 

 a) Truthfulness of Hazrat Abdul Kader Zilani (R) 

 b) Wisdom of King Solomon 

 c) King Midas 

 d) The Pied Piper of Hamelin 

 e) The Honesty of a Rickshaw Puller/ a School Boy 

Pre-Test Examination/ Half Yearly Examination-100 Marks 

1. Seen passage: (1 & 2) EFT: Units: 11(Lessons:6-11), 12, 13, 14, 15 & 16  

2.  Poem: EFT: Unit-11: i) Time, You Old Gipsy Man (Page-137) 

 ii) Stopping by Woods on a Snowy Evening (Page-139) 

 iii) Solitude (Unit-13, Page-169) 

3. Story- Unit : 11, Lession-11, Unit : 13, Lession-1, 3 

4.  Unseen passage: To be practised 

5.  Matching: To be practised 

6.  Rearranging: To be practised 

7. Completing stories: 

 a) Grapes are sour 

 b) A Greedy Dog and a Piece of Meat 

 c) Dividing the Bread Between Two Rats  

 d) The Ready Wit of a Boy (Saving a Train) 

 e) A Rickshaw Puller and a Lottery Ticket 

 f) A Devastating Fire Accident in a Garment Factory 

8.  Dialogue writing: 

 Writing a dialogue between you and your friend / between two friends/ 
between a student and the librarian 

 a) about dengue fever/fever and its remedies  

 b) about the benefits of physical exercise  

 c) about illiteracy and how to eradicate it  

 d) borrowing a book from the school library  
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2nd Monthly Examination-25 Marks 

1. English for Today: Units: 2, 4 & 8 

2.  Writing a dialogues: 

 Writing a dialogue between two friends about 

 a) the bad effects of smoking 

 b) the causes and effects of water pollution 

 c) the good effects of morning walk 

 d) the causes and remedies of road accidents 

 

Test Examination -100 Marks 

1. Revision of the syllabuses of Class IX and X 

2. Some selected Schools and board Questions. 

 

1st Model Test-100 Marks 

1. Revision of the syllabuses of Class IX and X 

2. Some selected Schools and board Questions. 

 

2nd Model Test-100 Marks 

Revision of the syllabuses of Class IX and X 

 

English 1st Paper 

Guidelines For Evaluating Answer Scripts 

1. MCQ: (a) For correct multiple choice, total allotted marks shall be 
awarded. 

2. Short Questions: 

 (a) Full marks shall be awarded if the answer is correct. 

 (b) Students may borrow ideas in writing answers from the passage but 
the language shall be absolutely their own. Irrelevant answers shall 
be marked zero (00). 
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Monipur Uchcha Vidyalaya and College 

Class Ten  

Subject: English 2nd paper 

 

Types of questions and distribution of marks: 

1st Monthly Examination-25 Marks 

 

Grammar: 15 marks  

1. Gap filling with clues:  0.5×10-5 

2.  Substitution Table 1×5=5 

3. Right form of verbs (Finite and Non-Finite Verbs) 0.5×10-5 

4.  Writing paragraph  10 

  Total=25 

 

2nd Monthly Examination - 25 Marks 

 

Grammar: 15 marks 

1. Changing sentences 1×10=10 

2. Tag questions 1×5=05 

3. Writing application  10 

  Total =25 

 

Types of questions and distribution of marks: 

Pretest and Test Examination-100 Marks 

 

Part A: Grammar (60 marks) 

1. Gap filling with clues 1×10=10 

2. Substitution table 1×5-05 

3. Right form of verbs (Finite and Non-Finite Verbs) 1×10=10 

4. Changing sentences (Affirmative, Negative, Assertive, Interrogative, 

Exclamatory, Simple, Complex compound) 1×10=10 

5. Tag questions 1×5-05 

6. Suffixes and prefixes 1×5-05 

7. Prepositions 1×5-05 

8. Connectors/Linking words 1×5-05 

9.  Punctuations and capitalizations 05 
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Part B (Writing 40 marks) 

10.  Writing paragraph 10 

11.  Writing E-mail /Letter/Application 10 

12.  Writing composition  20 

  Total =100 

1st Monthly Examination-25 Marks 

Grammar: 15 marks  

1. Gap filling with clues:  (to be practiced)  

2. Substitution Table:  (to be practiced) 

3. Right form of verb:  (to be practiced) 

4.  Writing paragraph:  

 a) Smart Phone 

 b) A Railway Station 

 c) Deforestation 

 d) A Book Fair 

 e) Water Pollution 

 

Pre-Test Examination: 100 marks 

Part A: Grammar (60 marks) 

1. Gap filling with clues (to be practiced)  

2. Substitution table (to be practiced) 

3. Right form of verbs (to be practiced) 

4. Changing sentences (Affirmative, Negative, Assertive, Interrogative, 
Exclamatory, Simple, Complex compound) (to be practiced) 

5. Tag questions  (to be practiced) 

6. Suffixes and prefixes (to be practiced) 

8.  Connectors/Linking words (to be practiced) 

7. Prepositions (to be practiced) 

9.  Punctuations and capitalizations (to be practiced) 

10.  Writing paragraph: 

 a) A School Library 

 b) Your Visit to a place of Historical interest 

 c) A Moonlit Night 

 d) Air Pollution 

 e) Dengue Fever 
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11.  Write a letter /E-mail to your friend/brother / father --- 

 a) Inviting him/her to a picnic. 

 b) How to improve English 

 c) about your hostel life 

 d) advising to read newspapers 

 e) about the bad effect of smoking 

 f) advising him to avoid bad companies 

Applications: 

Write an application to the Headmaster /principal /Local chairman 

 a) For morning school 

 b) Increasing facilities of the canteen 

 c) For a literary club 

 d) For the construction of a bridge / a road  

 e)   For a debating club 

 f) For increasing library facilities 

Composition: 

 a) Your Favourite Game 

 b) Physical Exercise 

 c) Wonders Of Modern Science 

 d) Your Favourite Hobby 

 e) Your Childhood Memories 

 

2nd Monthly Examination-25 Marks 

Grammar: 15 marks  

1. Changing sentences:  (to be practiced)  

2.  Tag questions:  (to be practiced) 

3.  Writing application: 

Write an application to the headmaster and local authority 

 a) for setting up a common room 

 b) for setting up a computer club 

 c) for changing an elective subject 

 d) for a half holiday 

 e) for increasing common room facilities 

 f) for repairing a damaged road 
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Test Examination 

Revision of Syllabus of class IX and X. 

Note: 1. To set the questions, the sample question of the NCTB shall be 

taken into consideration.  

 2.  In case of unavailability of paragraphs, letters, applications and 

composition etc., students are advised to take help from the 

school Library. 

 

1st Model Test: 

1. Revision of Syllabus of class IX and X 

2. Some selected School and board questions 

 

2nd Model Test: 

1. Revision of Syllabus of class IX and X 

2. Some selected School and board questions 

 

Guide Lines for Evaluating Answer Scripts 

1. Grammatical accuracy shall have to be followed strictly. Any form of 

violation of the set rule shall be marked zero (00). In case of any 

deviation of tenses, mark shall be zero (00). 

2.  Paragraph Writing: 

 a) 90 percent of the allotted marks shall be awarded for fully 

satisfactory answer. The paragraph must be written in one 

paragraph. 

 b) If the paragraph is written in more than one paragraph, in that case, 

the marking must be zero (00). For every three mistakes (spelling, 

punctuation, the use of capital and small letters etc.) One mark shall 

be deducted. 

3. For Composition Writing: 

 a) The highest limit of marking is 90 percent of the allotted marks. For 

every three mistakes (spelling, punctuation, the use of capital and 

small letters etc.) One mark shall be deducted. If the same spelling 

mistake occurs in the same answer, in that case, only the first three 

mistakes shall not be calculated as mistakes of different words. 

 b) Composition written irrelevantly shall carry no marks. 

 c) Twenty percent of the allotted marks shall be given for relevant 

subject matter. 

4. For Letter/Application /E-mail Writing: 
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 a)  Letter/Application Written excluding the body shall be marked zero 

(00). 

 b)  The highest limit of marking shall be 90 percent. 

 c)  Letter/Application Written irrelevantly shall carry no mark. For 

every three mistakes (spelling, punctuation, the use of capital and 

small letters etc.) One mark shall be deducted. 

 d)  Twenty percent of the allotted marks shall be given for relevant 

subject matter. 

5. In the event of answering with and without clues if the targeted word is 

re-written ignoring the first written one side by side entailing suspicion 

in the mind of the examiner, 50% marks shall be deducted for the related 

answer thwart the malpractice. 

6.  Any problem arising beyond the scope of the above noted guidelines 

shall be decided by the department of English and that decision shall be 

treated as decisive. 
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†kÖwY : 10g 

welq : mvaviY MwYZ 

gvwmK cixÿvi cÖ‡kœi aib I gvbeÈb 

gvb : -25 b¤^i mgq : 45 wgwbU 

µwgK 

bs 

cÖ‡kœi aib KÕwU 

_vK‡e  

KÕwU 

w`‡Z 

n‡e 

gvb 

1. ‰be©¨w³K 5 5 1 5 = 5 

2. m„Rbkxj 

(exR MwYZ †_‡K 1wU  

R¨vwgwZ †_‡K 1wU, 

wÎ‡KvYwgwZ I cwiwgwZ †_‡K 

1wU) 

 

3 

 

2 

 

210=20 

   me©‡gvU = 25 

1g gvwmK  

gvb : -25 b¤^i mgq : 45 wgwbU 

µg welq Abykxjbx 

1. exR MwYZ 11.1, 11.2 

2. R¨vwgwZ Dccv`¨ : 8g Aa¨vq-25, 26, 27 Aby-8.4 

3. wÎ‡KvYwgwZ I cwiwgwZ 10 Aa¨vq, †hvok Aa¨vq-16.4 

cÖvK wbe©vPwb cixÿv 

m¤ú~Y© wm‡jevm Ges †evW© g‡Wj Abyhvqx 

2q gvwmK 

µg welq Abykxjbx 

1. exR MwYZ 3.1, 3.2, 3.3, 13.1, 13.2 

2. R¨vwgwZ Dccv`¨ : Aa¨vq-14: (28, 29, 30, 32, 

35) Aby-14.1-5,6,7,8 

3. wÎ‡KvYwgwZ  9.1, 9.2 

 

wbe©vPbx cixÿv 

m¤ú~Y© wm‡jevm Ges †evW© g‡Wj Abyhvqx 
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†kÖwY-10g 

welq : Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³ 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

gvwmK cixÿv-25 

1. eûwbe©vPbx cÖkœ : 15wU †_‡K 15wU DËi w`‡Z n‡e 15  1 =15 

2. mswÿß cÖkœ : 8wU †_‡K 5wU DËi w`‡Z n‡e  5  2 =10 

  ‡gvU = 25 

cÖvK-wbe©vPbx/wbe©vPbx cixÿv-50 

1. eûwbe©vPbx cÖkœ: 15 1  15 = 15 

2. iPbvg~jK cÖkœ : 8wU †_‡K 5wU DËi w`‡Z n‡e  2  5 = 10 

  ‡gvU - 25 

 

e¨envwiK Ask : 

1. hš¿/DcKiY ms‡hvRb I e¨envi/cÖwµqv AbymiY/DcvË  

 msMÖn I cÖwµhvKiY/AsKb/ch©‡eÿY/kbv³KiY/Abykxjb: 15 

2. cÖwZ‡e`b cÖYqb : 05 

3. †gŠwLK Afxÿv :  05 

  †gvU - 25 

 

1g gvwmK cixÿv 

Aa¨vq : 6 

Aa©evwl©K cixÿv/cÖvK-wbe©vPbx 

Aa¨vq : m¤ú~Y© eB| 

2q gvwmK cixÿv/cÖvK-wbe©vPbx 

Aa¨vq : 5, 6 

evwl©K cixÿv/cÖvK-wbe©vPbx 

Aa¨vq : m¤ú~Y© eB| 
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†kÖwY : 10g 

welq : Bmjvg I ˆbwZK wkÿv 

gvwmK cixÿvi gvbeÈb 

c~Y©gvb-25 mgq : 45 wgwbU 

µwgK 

b¤^i 

cÖ‡kœi aib KÕwU 

_vK‡e  

KÕwU 

w`‡Z 

n‡e 

gvb 

1. m„Rbkxj 2wU 1wU 1 10 = 10 

2. mswÿß cÖ‡kœvËi (Abyavebg~jK) 7wU 5wU 5 2 = 10 

3. eûwbe©vPbx 5wU 5wU 5 1 = 5 

   †gvU  25 

cÖvK-wbe©vPbx/wbe©vPbx cixÿvi gvbeÈb 

c~Y©gvb-100 mgq : 3.00 NÈv 

µwgK 

b¤^i 

cÖ‡kœi aib KÕwU 

_vK‡e  

KÕwU 

w`‡Z n‡e 

gvb 

1. m„Rbkxj 8wU 5wU 5 10 = 50 

2. mswÿß cÖ‡kœvËi 15wU 10wU 10 2 = 20 

3. eûwbe©vPbx  30wU 30wU 30 1 = 30 

    †gvU 100 

cvV¨µg 

1g gvwmK (`kg †kÖwY) 

µwgK b¤̂i Aa¨vq cvV 

1. PZz_© 16 †_‡K 22 

2. cÂg 9 †_‡K 16 

2q gvwmK (`kg †kÖwY) 

Aa¨vq -5: m¤ú~Y© (c~biv‡jvPbv) 
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cÖvK wbe©vPbx I wbe©vPbx cixÿvi cvV¨m~wP  

‡evW© g‡Wj Abyhvqx m¤ú~Y© eB 

 

1g g‡Wj †U÷/2q g‡Wj †U÷ 

†evW© wm‡jevm Abyhvqx-m¤ú~Y© eB 

 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡ ©̀wkKv 

Bmjvg I ˆbwZK wk¶v 

 

1. m„Rbkxj cÖ‡kœi †¶‡Î `¶Zvi Í̄i Abyhvqx b¤^i cÖ`vb Kiv n‡e| AvswkK DËi wjL‡j 

hw` cÖZ¨vwkZ `¶Zv Í̄‡ii bv n‡q wb¤œZi Í̄‡ii nq †m‡¶‡Î wb¤œZi Í̄i we‡ePbv K‡i 

AvswkK b¤^i †`Iqv n‡e|  

2. Ávb Í̄‡ii DËi mwVK n‡j c~Y© b¤^i 1 cv‡e| 

3. Abyaveb Í̄‡ii DËi mwVK n‡j c~Y© b¤^i 2 cv‡e| G †¶‡Î Ávb Í̄i I Abyaveb Í̄‡ii 

Rb¨ h_vµ‡g 1+1= 2 b¤^i aiv n‡e| 

4. cÖ‡qvM Í̄‡ii DËi mwVK Ges h_vh_ n‡j c~Y© b¤^i 3 cv‡e| G †¶‡Î cÖ‡kœi DËi 

wbe©vP‡b fzj Ki‡j 0 (k~Y¨) b¤̂i cv‡e| A_©vr fzj cÖ‡qv‡M m¤ú~Y© b¤^i KvUv hv‡e| 

5. D”PZi `¶Zvi †¶‡Î cÖ‡kœi DËi KziAvb I nv`x‡mi †idv‡iÝ mn †jLv h_vh_ Ges 

my›`i n‡j c~Y© b¤^i †c‡Z cv‡i| DËi AvswkK mwVK n‡j 3 A_ev 2 A_ev 1 b¤^i 

†c‡Z cv‡i|  

6. †Kv‡bv †¶‡Î fMœvsk b¤^i †`Iqv hv‡e bv| 

 

†kÖwb :- 10g 

welq:- wn› ỳag© I ˆbwZK wk¶v 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

 

gvwmK cix¶v-25 

1| m„Rbkxj cÖkœ: 2wU †_‡K 1wU  101 = 10 

2| msw¶ß DËi cÖkœ: 7wU †_‡K 5wU  25 = 10 

3| eû wbe©vPbx cÖkœ: 5wU †_‡K 5wU  1 5= 05 

  †gvU = 25 
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cÖvK wbe©vPbx/wbe©vPbx-100 

1| eû wbe©vPbx cÖkœ: 30wU †_‡K 30wU  30 1 =30 

2| msw¶ß DËi cÖkœ: 15wU †_‡K 10wU  102 =20 

3| m„Rbkxj cÖkœ: 8wU †_‡K 5wU  5 10=50 

  †gvU = 100 

ˆbe¨©w³K cÖ‡kœi aiY:-  

K) Ávbg~jK: 12 wU  

L) AbyaveY g~jK: 9 wU  

M) cÖ‡qvM:- 6 wU  

N) D”PZi `¶Zv: 3 wU  

  †gvU = 30 wU 

 

cvV¨µg  

1g gvwmK cix¶v 

Aa¨vq:- 8g I 9g 

Aa©evwl©K/cÖvK wbe©vPbx cix¶v  

Aa¨vq:- m¤ú~Y© eB (‡evW© wm‡jevm Abyhvqx) 

 

2q gvwmK cix¶v 

Aa¨vq:- 1g, 2q I 5g 

wbe©vPbx cix¶v 

m¤ú~Y© eB (†evW© wm‡jevm Abyhvqx) 

 

1g I 2q g‡Wj †Uó 

m¤ú~Y© eB (†evW© wm‡jevm Abyhvqx) 

 

DËicÎ g~j¨vq‡bi wb‡`©wkKv- 

wn›`yag© I ˆbwZK wk¶v 

1| m„Rbkxj cÖ‡kœi †¶‡Î ̀ ¶Zv ̄ Íi Abyhvqx b¤^i cÖ`vb Kiv n‡e| Am¤ú~Y© DË‡ii 

Rb¨ †Kvb AvswkK b¤^i †`Iqv n‡e bv, Z‡e AvswkK DËi hw` cÖZ¨vwkZ 

`¶ZvšÍ‡ii bv n‡q wb¤œZi `¶Zv ¯Í‡ii nq Z‡e wb¤œZi `¶Zv ¯Í‡i we‡ePbv 

K‡i AvswkK b¤^i †`Iqv n‡e| 

2| wk¶v_©x ÔKÕ As‡ki DËi mwVK wjL‡j 1 b¤^i cv‡e|DËi MÖnb‡hvM¨ bv n‡j Ô0Õ 

b¤^i cv‡e| G‡¶‡Î †Kv‡bv AvswkK b¤^i cv‡e bv| 

3| ÔLÕ Ask †_‡K 2 A_ev 1 b¤^i †c‡Z cv‡i, Z‡e AvswkK DËi hw` Ávb ¯Í‡ii 

Rb¨ mwVK nq Z‡e 1 b¤̂i cv‡e| 

4| Abyiæcfv‡e ÔMÕ Ask †_‡K 3 A_ev 2 A_ev 1 b¤̂i †c‡Z cv‡i| 

5| ÔNÕ Ask †_‡K 4 A_ev 3 A_ev 2 A_ev 1 b¤̂i †c‡Z cv‡i| 
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6| †Kvb †¶‡Î fMœvsk b¤^i †`Iqv hv‡e bv|fz‡ji Rb¨ m‡e©v”P 20% b¤^i KvUv 

hv‡e| D‡jøL¨ †h GKB cÖ‡kœi DË‡i mvay I PwjZ fvlvi wgkÖ‡bi Rb¨ b¤^i KvUv 

hv‡e| 

7| AwZwi³ DËi †jLvi †¶‡Î mswkøó DËiwU KvUv hv‡e| 

 

`kg †kÖwY 

welqt Lªxóag© 

cÖ‡kœi aib I gvbe›Ub 

gvwmK cixÿv gvb eÈb-25 

1. m„Rbkxj cÖkœ : 2wU †_‡K 1wU 10×1 = 10 

2. mswÿß cÖkœ: 7wU †_‡K 5wU 2×5=10 

3.  eûwbe©vPbx cÖkœ : 5wU †_‡K 5wU  1×5=05 

  †gvU = 25 

Aa©-evwl©K I evwl©K/ cixÿv-2026 

1| iPbvg~jK (m„Rbkxj cÖkœ)| 8wU cÖkœ †_‡K 5 wU w`‡Z n‡e - 10× 5 = 50 

2| msw¶ß cÖkœ 15wU cÖkœ †_‡K 10wU w`‡Z n‡e - 2× 10 = 20 

3| ˆbe ©̈w³K cÖkœ 30wU (30wUi DËi w`‡Z n‡e) - 30× 1 = 30 

    †gvU = 100 

1| iPbvg~jK (m„Rbkxj) 

 K) Ávb Í̄i  =1 b¤^i 

 L) Abyaveb Í̄i =2 b¤̂i 

 M) cÖ‡qvM Í̄i =3 b¤̂i 

 N) D”PZi Í̄i =04 b¤^i 

  =10 b¤^i 

2| ˆbe¨©w³K cÖ‡kœi aib:  

 K) mvavib eûwbe©vPbx cÖkœ  : 20/22wU 

 L) eûc`x mgvwßm~PK cÖkœ  : 06wU 

 M) AwfbœZ_¨ wfwËK cÖkœ : 02/04wU 

   †gvU = 30wU 
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1g gvwmK cix¶vi 

Aa¨vq: 13 I 14 

Aa©-evwl©K cix¶v/cÖvK wbe©vPbx cix¶v 

Aa¨vq : 15, 01,02,03,04, 05, 06 (cyb: Av‡jvPbv) 

 

2q gvwmK cix¶v 

Aa¨vq : 07, 08, 09 (cyb:Av‡jvPbv) 

evwl©K cix¶v/wbe©vPbx cix¶v 

Aa¨vq: m¤ú~Y© eB †evW© wm‡jevm) 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡`©wkKv 

* iPbvg~jK cÖkœ| 

1| K, L, M I N As‡ki Rb¨ mwVK DË‡i Avjv`v Avjv`v b¤^i cv‡e| 

2| †h Ask ï× n‡e †mB As‡ki Rb¨ b¤̂i cv‡e| 

3| †Kvb †¶‡Î fMœvsk b¤^i †`qv hv‡e bv| 

4| K I L As‡ki DËi mwVK n‡j c~Y© b¤̂i cv‡e| 

5| M As‡ki DËi cix¶‡Ki wbKU mwVK e‡j cÖZxqgvb n‡j c~Y© b¤^i †`qv †h‡Z 

cv‡i| 

6| As‡ki Rb¨ m‡e©v”P 3 b¤^i cv‡e| Z‡e cÖkœ †f‡` 4 b¤^i †`qv †h‡Z cv‡i| 

7| cÖ‡kœi DË‡ii †¶‡Î cÖ‡kœi avivevwnKZv i¶v Kiv evÂbxq| 

*‰be¨w³K : 

1| DËi wbf©yj n‡j c~Y© b¤̂i cv‡e| 

2| ˆbe¨©w³K kx‡U GKvwaK LvwjNi (0) fivU Ki‡j A_ev (1) wUK wPý w`‡j 

†Kvb b¤̂i cv‡e bv| 
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`kg †kÖwY 

welqt †eŠ×ag© wkÿv 

cÖ‡kœi aib I gvbe›Ub 

gvwmK cixÿv gvb eÈb-25 

1. m„Rbkxj cÖkœ : 2wU †_‡K 1wU 10×1 = 10 

2. mswÿß cÖkœ: 7wU †_‡K 5wU 2×5=10 

3.  eûwbe©vPbx cÖkœ : 5wU †_‡K 5wU  1×5=05 

  †gvU = 25 

Aa©-evwl©K I evwl©K/ cÖvK wbe©vPbx cixÿv-100 

1| iPbvg~jK (m„Rbkxj cÖkœ)| 8wU cÖkœ †_‡K 5 wU w`‡Z n‡e - 10× 5 = 50 

2| msw¶ß cÖkœ 15wU cÖkœ †_‡K 10wU w`‡Z n‡e - 2× 10 = 20 

3| ˆbe ©̈w³K cÖkœ 30wU (30wUi DËi w`‡Z n‡e) - 30× 1 = 30 

    †gvU = 100 

1| iPbvg~jK (m„Rbkxj) 

 K) Ávb Í̄i  =1 b¤^i 

 L) Abyaveb Í̄i =2 b¤̂i 

 M) cÖ‡qvM Í̄i =3 b¤̂i 

 N) D”PZi Í̄i =04 b¤^i 

  =10 b¤^i 

2| ˆbe¨©w³K cÖ‡kœi aib:  

 K) mvavib eûwbe©vPbx cÖkœ  : 20/22wU 

 L) eûc`x mgvwßm~PK cÖkœ  : 06wU 

 M) AwfbœZ_¨ wfwËK cÖkœ : 02/04wU 

   †gvU = 30wU 

1g gvwmK cix¶vi 

Aa¨vq: 9 I 10 

Aa©-evwl©K cixÿv/cÖvK wbe©vPbx cixÿv 

Aa¨vq : 11, 12, 5, 6, 9, 10 (cyb: Av‡jvPbv) 
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2q gvwmK cixÿv 

Aa¨vq : 07, 08, 09, 10 

evwl©K cixÿv/wbe©vPbx cixÿv 

Aa¨vq : m¤ú~Y© †evW© wm‡jevm 

1g I 2q g‡Wj †Uó 

Aa¨vq : m¤ú~Y© †evW© wm‡jevm 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡ ©̀wkKv 

*iPbvg~jK cÖkœt 

1| i, L, M I N As‡ki Rb¨ mwVK DË‡i Avjv`v Avjv`v b¤^i cv‡e| 

2| †h Ask ï× n‡e †mB As‡ki Rb¨ b¤̂i cv‡e| 

3|  †Kvb †¶‡Î fMœvsk b¤^i †`qv hv‡e bv| 

4|  K I L As‡ki DËi mwVK n‡j c~Y© b¤̂i cv‡e| 

5|  M As‡ki DËi cix¶‡Ki wbKU mwVK e‡j cÖZxqgvb n‡j c~Y© b¤^i †`qv †h‡Z 

cv‡i| 

6| N As‡ki Rb¨ m‡e©v”P 3 b¤̂i cv‡e| Z‡e cÖkœ †f‡` 4 b¤^i †`qv †h‡Z cv‡i| 

7| cÖ‡kœi DË‡ii †¶‡Î cÖ‡kœi avivevwnKZv i¶v Kiv evÃbxq| 

 

* ‰be¨w³K : 

1| DËi wbf©yj n‡j c~Y© b¤̂i cv‡e| 

2| ˆbe¨©w³K kx‡U GKvwaK LvwjNi (0) fivU Ki‡j A_ev (1) wUK wPý w`‡j 

†Kvb b¤̂i cv‡e bv | 
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†kÖwY-10g 

welq : c`v_© weÁvb 

gvwmK cixÿvi gvbeÈb 

c~Y©gvb-25 mgq : 45 wgwbU 

µwgK 

b¤^i 

cÖ‡kœi aib KÕwU 

_vK‡e  

KÕwU 

w`‡Z n‡e 

gvb 

1. m„Rbkxj 2wU 1wU 10 1 = 10 

2. mswÿß cÖ‡kœvËi (Abyavebg~jK) 7wU 5wU 2  5 = 10 

3. eûwbe©vPbx 5wU 5wU 1  5 = 5 

   †gvU  25 

 

 

cÖvK-wbe©vPbx/wbe©vPbx cixÿvi gvbeÈb 

c~Y©gvb-100 mgq : 3.00 NÈv 

µwgK 

b¤^i 

cÖ‡kœi aib KÕwU 

_vK‡e  

KÕwU 

w`‡Z n‡e 

gvb 

1. m„Rbkxj 7wU 4wU 10 4 = 40 

2. mswÿß cÖ‡kœvËi 

(Abyavebg~jK) 

7wU 5wU 2 5 = 10 

3. eûwbe©vPbx  25wU 25wU 1 25 = 25 

4. e¨envwiK   25 

    †gvU 100 

 

K) Ávbg~jK  : 10wU 

L) Abyavebg~jK  : 07wU 

M) cÖ‡qvM  : 05wU 

N) D”PZi `ÿZv  : 03wU 

  †gvU  : = 25wU 

1g gvwmK cixÿv 

µwgK b¤^i Aa¨vq wk‡ivbvg 

1. 10g w¯’i we`y¨r 

2. 11k Pj we`y¨r 
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c`v_© weÁvb 

cÖvK-wbe©vPbx cixÿv 

 †evW© wba©vwiZ cvV¨ eB :  cÖ_g Aa¨vq †_‡K GKv`k Aa¨vq ch©šÍ 

cÖvK-wbe©vPbx e¨envwiK As‡ki wm‡jevm 

1. ¯øvBW K¨vwjcvm©‡i mvnv‡h¨ AvqZvKvi e¯‘i †ÿÎdj I AvqZb wbY©q| 

2. Xvjy Z‡ji Dci Mov‡Z _vKv e¯‘i Mo `ªæwZ wbY©q| 

3. wewfbœ iKg MwZ wb‡q †Ljv| 

4. PjšÍ hvbevn‡bi ª̀æwU wbY©q Kiv| 

5. wkÿv_©xi kvixwiK ÿgZv wbY©q Kiv| 

 

2q gvwmK cixÿv 

µwgK b¤^i Aa¨vq wk‡ivbvg 

1. Øv`k we ỳ¨‡Zi †PŠ¤^K wµqv 

2. Î‡qv`k †ZRw¯ŒqZv I B‡j±ªwb· 

3. wØZxq MwZ 

wbe©vPbx cixÿv 

 †evW© wba©vwiZ m¤ú~Y© cvV¨ eB 

 

wbe©vPbx e¨envwiK As‡ki wm‡jevm 

†evW© wba©wiZ m¤ú~Y© eB‡qi e¨envwiK Ask 

 

cÖvK-wbe©vPbx/wbe©vPbx e¨envwiK As‡ki gvbeÈb 

1| cixÿvY : hš¿/DcKiY ms‡hvRb I e¨envi/ mwVK 

cÖwµqv AbymiY/DcvË msMÖn I 

cÖwµqvKiY/ch©‡eÿY/Ask/mbv³KiY/Abykxjb 

1wU 15 b¤^i 

2| e¨vL¨vmn djvdj Dc¯’vcb 1wU 05 b¤̂i 

3| †gŠwLK Afxÿv  05 b¤̂i 

 †gvU 25 b¤^i 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡`©wkKv  
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c`v_© weÁvb 

1| m„Rbkxj cÖ‡kœi †ÿ‡Î ̀ ÿZv ̄ Íi Abyhvqx b¤^i cÖ`vb Kiv n‡e| Am¤ú~Y© DË‡ii 

Rb¨ †Kvb AvswkK b¤^i †`Iqv n‡e bv, Z‡e AvswkK DËi hw` cÖZ¨vwkZ 

`ÿZv¯Í‡ii bv n‡q wb¤œ¯Íi `ÿZv ¯Í‡ii nq Z‡e wb¤œZi `ÿZv ¯Í‡i we‡ePbv 

K‡i AvswkK b¤^i †`Iqv n‡e| 

2| wkÿv_©x ÔKÕ As‡ki DËi mwUK wjL‡j 1 b¤^i cv‡e| DËi MÖnY‡hvM¨ bv n‡j 

Ô0Õ b¤̂i cv‡e| G‡ÿ‡Î †Kv‡bv AvswkK b¤^i cv‡e bv| 

3| ÔLÕ Ask †_‡K 2 A_ev 1 b¤^i †c‡Z cv‡i, Z‡e AvswkK DËi hw` Ávbe ¯Í‡ii 

Rb¨ mwVK nq Z‡e 1 b¤̂i cv‡e| 

4| Abyiƒcfv‡e ÔMÕ Ask †_‡K 3 A_ev 2 A_ev 1 b¤̂i †c‡Z cv‡i| 

5| ÔNÕ Ask †_‡K 4 A_ev 3 A_ev 2 A_ev 1 b¤^i †c‡Z cv‡i| 

6| †Kvb †ÿ‡Î fMœvsk b¤^i †`Iqv hv‡e bv| 

7| AwZwi³ DËi †jLvi †ÿ‡Î mswkøó DËiwU KvUv hv‡e|  

 

`kg †kÖwY 

welq : imvqb 

gvwmK cixÿvi gvbeÈb 

c~Y©gvb-25 mgq : 45 wgwbU 

µwgK 

b¤^i 

cÖ‡kœi aib KÕwU 

_vK‡e  

KÕwU 

w`‡Z n‡e 

gvb 

1. m„Rbkxj 2wU 1wU 1 10 = 10 

2. mswÿß cÖ‡kœvËi (Abyavebg~jK) 7wU 5wU 5  2 = 10 

3. eûwbe©vPbx 5wU 5wU 5  1 = 5 

   †gvU  25 

cÖvK-wbe©vPbx/wbe©vPbx cixÿvi gvbeÈb 

c~Y©gvb-100 mgq : 3.00 NÈv 

µwgK 

b¤^i 

cÖ‡kœi aib KÕwU 

_vK‡e  

KÕwU w`‡Z 

n‡e 

gvb 

1. m„Rbkxj 7wU 4wU 4 10 = 40 

2. mswÿß cÖ‡kœvËi 

(Abyavebg~jK) 

7wU 5wU 5 2 = 10 

3. eûwbe©vPbx  25wU 25wU 25 1 = 25 

4. e¨envwiK   25 

    †gvU = 100 
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1g gvwmK 

µwgK b¤^i Aa¨vq wk‡ivbvg 

1. GKv`k LwbR m¤ú` : Rxevk¥ 

2. 12k Avgv‡`i Rxe‡b imvqb 

cÖvK-wbe©vPbx/wbe©vPbx 

†evW© wm‡jevm Abyhvqx-m¤ú~Y© eB| 

2q gvwmK 

µwgK b¤^i Aa¨vq wk‡ivbvg 

1. cÂg ivmvqwbK eÜb 

2. lô †gv‡ji aviYv I ivmvqwbK MYbv 

3. mßg ivmvqwbK wewµqv 

4. GKv`k LwbR m¤ú` : Rxevk¥ 

 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡`©wkKv  

imvqb 

1| m„Rbkxj cÖ‡kœi †ÿ‡Î ̀ ÿZv ̄ Íi Abyhvqx b¤^i cÖ`vb Kiv n‡e| Am¤ú~Y© DË‡ii 

Rb¨ †Kvb AvswkK b¤^i †`Iqv n‡e bv, Z‡e AvswkK DËi hw` cÖZ¨vwkZ 

`ÿZv¯Í‡ii bv n‡q wb¤œ¯Íi `ÿZv ¯Í‡ii nq Z‡e wb¤œZi `ÿZv ¯Í‡i we‡ePbv 

K‡i AvswkK b¤^i †`Iqv n‡e| 

2| wkÿv_©x ÔKÕ As‡ki DËi mwUK wjL‡j 1 b¤^i cv‡e| DËi MÖnY‡hvM¨ bv n‡j 

Ô0Õ b¤̂i cv‡e| G‡ÿ‡Î †Kv‡bv AvswkK b¤^i cv‡e bv| 

3| ÔLÕ Ask †_‡K 2 A_ev 1 b¤^i †c‡Z cv‡i, Z‡e AvswkK DËi hw` Ávbe ¯Í‡ii 

Rb¨ mwVK nq Z‡e 1 b¤̂i cv‡e| 

4| Abyiƒcfv‡e ÔMÕ Ask †_‡K 3 A_ev 2 A_ev 1 b¤̂i †c‡Z cv‡i| 

5| ÔNÕ Ask †_‡K 4 A_ev 3 A_ev 2 A_ev 1 b¤^i †c‡Z cv‡i| 

6| †Kvb †ÿ‡Î fMœvsk b¤^i †`Iqv hv‡e bv| 

7| AwZwi³ DËi †jLvi †ÿ‡Î mswkøó DËiwU KvUv hv‡e|  
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†kÖwY : 10g †kÖwY 

welq : RxeweÁvb  

gvwmK cixÿvi gvbeÈb 

c~Y©gvb-25 mgq : 45 wgwbU 

µwgK 

b¤^i 

cÖ‡kœi aib KÕwU 

_vK‡e  

KÕwU 

w`‡Z n‡e 

gvb 

1. m„Rbkxj 2wU 1wU 10 1 = 10 

2. mswÿß cÖ‡kœvËi (Abyavebg~jK) 7wU 5wU 2  5 = 10 

3. eûwbe©vPbx 5wU 5wU 1  5 = 5 

   †gvU  25 

 

1g gvwmK 

µwgK b¤^i Aa¨vq wk‡ivbvg 

1. GKv`k Rx‡ei cÖRbb 

2. Øv`k Rx‡ei eskMwZ I weeZ©b 

 

2q gvwmK 

µwgK b¤^i Aa¨vq wk‡ivbvg 

1. Î‡qv`k Rx‡ei cwi‡ek 

2. PZz ©̀k RxecÖhyw³ 

 

 

  



`kg# 30 

cÖvK-wbe©vPbx/wbe©vPbx 

†evW© wm‡jevm Abyhvqx-m¤ú~Y© eB| 

cÖvK-wbe©vPbx/wbe©vPbx cixÿvi gvbeÈb 

c~Y©gvb-100 mgq : 3.00NÈv 

µwgK 

b¤^i 

cÖ‡kœi aib KÕwU 

_vK‡e  

KÕwU 

w`‡Z n‡e 

gvb 

1. m„Rbkxj 7wU 4wU 4 10 = 40 

2. mswÿß cÖ‡kœvËi 

(Abyavebg~jK) 

7wU 5wU 5  2 = 10 

3. eûwbe©vPbx 25wU 25wU 251 = 25 

    †gvU 75 

 

cÖvK-wbe©vPbx e¨envwiK As‡ki wm‡jevm 

1. AbyexÿY h‡š¿i mvnv‡h¨ Dw™¢` †Kvl (wcqv‡Ri †Kvl) ch©‡eÿY|  

2. AbyexÿY h‡š¿i mvnv‡h¨ cÖvwY †Kvl (A¨vwgev) ch©‡eÿY| 

3. mv‡jvKms‡kølYj cÖwµqvq Av‡jv I †K¬viwdj Acwinvh©| 

4. k¦mb cÖwµqvq Zvc wbM©gb cixÿv| 

5. Dw™¢‡`i im D‡Ëvjb cixÿv| 

6. Dw™¢‡`i cÖ‡¯^v`b cixÿv| 

wbe©vPbx e¨envwiK As‡ki wm‡jevm 

1. AbyexÿY h‡š¿i mvnv‡h¨ Dw™¢` †Kvl (wcqv‡Ri †Kvl) ch©‡eÿY|  

2. AbyexÿY h‡š¿i mvnv‡h¨ cÖvwY †Kvl (A¨vwgev) ch©‡eÿY| 

3. mv‡jvKms‡kølYj cÖwµqvq Av‡jv I †K¬viwdj Acwinvh©| 

4. k¦mb cÖwµqvq Zvc wbM©gb cixÿv| 

5. Dw™¢‡`i im D‡Ëvjb cixÿv| 

6. Dw™¢‡`i cÖ‡¯^v`b cixÿv| 

7. wekÖvg I kixiPP©vi ci i³Pvc cvjm‡iU Zzjbv| 

8. wbk¦v‡m wbM©Z M¨v‡mi cÖK…wZ wbY©q| 

9. Av‡jv-AÜKvi ¯’‡j iwÿZ Dw™¢‡`i Pjb ch©‡eÿY| 

10. AsKzwiZ †Qvjv ex‡Ri mvnv‡h¨ g~‡ji f‚-Awfgy‡L Pjb ch©‡eÿY| 

11. dz‡ji Mf©vk‡qi cÖ¯’‡”Q` ch©‡eÿY| 

12. mv`„k¨ I ˆemv`„k¨g~jK ˆewkó¨ (`yB Rb e¨w³i mv‡_ Zvi gvZv-wcZv)| 



`kg # 31 

 

 

cÖvK-wbe©vPbx/wbe©vPbx e¨envwiK As‡ki gvbeÈb 

1| cixÿvY : hš¿/DcKiY ms‡hvRb I e¨envi/ mwVK 

cÖwµqv AbymiY/DcvË msMÖn I cÖwµqvKiY/ ch©‡eÿY/ 

Ask/ mbv³KiY/Abykxjb 

1wU 15 b¤^i 

2| e¨vL¨vmn djvdj Dc¯’vcb 1wU 05 b¤̂i 

3| †gŠwLK Afxÿv  05 b¤̂i 

 †gvU 25 b¤^i 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡`©wkKv  

RxeweÁvb 

1| m„Rbkxj cÖ‡kœi †ÿ‡Î ̀ ÿZv ̄ Íi Abyhvqx b¤^i cÖ`vb Kiv n‡e| Am¤ú~Y© DË‡ii 

Rb¨ †Kvb AvswkK b¤^i †`Iqv n‡e bv, Z‡e AvswkK DËi hw` cÖZ¨vwkZ 

`ÿZv¯Í‡ii bv n‡q wb¤œ¯Íi `ÿZv ¯Í‡ii nq Z‡e wb¤œZi `ÿZv ¯Í‡i we‡ePbv 

K‡i AvswkK b¤^i †`Iqv n‡e| 

2| wkÿv_©x ÔKÕ As‡ki DËi mwUK wjL‡j 1 b¤^i cv‡e| DËi MÖnY‡hvM¨ bv n‡j 

Ô0Õ b¤̂i cv‡e| G‡ÿ‡Î †Kv‡bv AvswkK b¤^i cv‡e bv| 

3| ÔLÕ Ask †_‡K 2 A_ev 1 b¤^i †c‡Z cv‡i, Z‡e AvswkK DËi hw` Ávbe ¯Í‡ii 

Rb¨ mwVK nq Z‡e 1 b¤̂i cv‡e| 

4| Abyiƒcfv‡e ÔMÕ Ask †_‡K 3 A_ev 2 A_ev 1 b¤̂i †c‡Z cv‡i| 

5| ÔNÕ Ask †_‡K 4 A_ev 3 A_ev 2 A_ev 1 b¤^i †c‡Z cv‡i| 

6| †Kvb †ÿ‡Î fMœvsk b¤^i †`Iqv hv‡e bv| 

7| AwZwi³ DËi †jLvi †ÿ‡Î mswkøó DËiwU KvUv hv‡e|  

 

 

 

 

  



`kg# 32 

‡kÖwY - 10g 

welq : D”PZi MwYZ 

cÖvK-wbe©vPbx/wbe©vPbx cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvb e›Ub 

c~Y©gvb : 100                         mgq:3 NÈv 

µwgK bs cÖ‡kœi aib KÕwU 

_vK‡e  

KÕwU w`‡Z 

n‡e 

cÖ‡kœi gvb 

1. m„Rbkxj cÖkœ: 

ÔKÕ wefvM (exRMwYZ) †_‡K 

3wU, ÔLÕ wefvM (R¨vwgwZ I 

†f±i) †_‡K 2wU, ÔMÕ wefvM 

(wÎ‡KvYwgwZ I m¤¢vebv) †_‡K 

2wU ) †gvU 7wU m„Rbkxj cÖkœ 

_vK‡e|    

cÖ‡Z¨K wefvM †_‡K b~¨bZg 

1wU K‡i cÖkœmn †gvU 4wU cÖ‡kœi 

DËi w`‡Z n‡e| 

7wU  4wU 10  4 = 40 

2. mswÿß DËi-cÖkœ: 7 wU 5 wU 2  5 = 10 

3. eûwbe©vPbx  cÖkœ: 25 wU 25 wU 1  25 = 25 

4. e¨venvwiK Ask: ( Abykxjb + 

†gŠwLK Afxÿv) 

5wU 2wU 102+5=25 

                me©‡gvU = 100 

 

gvwmK cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvb e›Ub 

c~Y©gvb : 25                                   mgq: 45 wgwbU 

µwgK bs cÖ‡kœi aib KÕwU 

_vK‡e  

KÕwU w`‡Z 

n‡e 

cÖ‡kœi gvb 

1. m„Rbkxj cÖkœ: 

exRMwYZ †_‡K 1wU, 

R¨vwgwZ †_‡K 1wU I 

wÎ‡KvYwgwZ †_‡K 1wU ) 

†gvU 3wU †_‡K 2wU cÖ‡kœi 

DËi w`‡Z n‡e| 

3wU  2wU 10  2 = 20 

2. eûwbe©vPbx  cÖkœ: 5 wU 5 wU 1  5 = 5 

                me©‡gvU = 25 

 



`kg # 33 

cvV¨µg 

1g cixÿvi cixÿv 

µwgK welq Abykxjbx 

1. exRMwYZ 10.1, 10.2 

2. wÎ‡KvYwgwZ 8.3 

3. ¯’vbv¼ R¨vwgwZ 11.4 

 

cÖvK-wbe©vPbx 

†evW© wm‡jevm Abyhvqx 

 

2q gvwmK cixÿv 

µwgK welq Abykxjbx 

1. exRMwYZ 9.1, 9.2 

2.  †f±i (ïay D`vniY) Aa¨vq : 12 

3. m¤¢vebv Aa¨vq : 14 

wbe©vPbx cixÿv 

†evW© wm‡jevm Abyhvqx 

 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡ ©̀wkKv 

welq: D”PZi MwYZ 

1| eûwbe©vPbx cÖ‡kœi DËi wbf©yj n‡j c~Y© b¤̂i cv‡e| †Kv‡bv Ae ’̄vq AvswkK b¤̂i †`Iqv 

hv‡e bv|  

2| m„Rbkxj cÖ‡kœi mgvav‡bi †¶‡Î †h ch©šÍ mwVK n‡e, ‡m ch©šÍ AvbycvwZK nv‡i b¤̂i 

cv‡e| fzj As‡ki ci †_‡K †Kv‡bv b¤^i cv‡e bv| 

3| m„Rbkxj As‡k †Kv‡bv fMœvsk b¤^i n‡e bv| A_©vr b¤^i n‡e c~Y© msL¨vq| 

  



`kg# 34 

welq : e¨emvq D‡`¨vM (wm‡jevm) 

†kÖwY -10g 

gvwmK cix¶v gvbe›Ub-25 

1| 3wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e, 2wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  102= 20 

2| msw¶ß cÖkœ : GKK_vq DËi 5wU _vK‡e, 5wUi DËi w`‡Z n‡e| 15= 5 

  †gvU = 25 

 

Aa©evwl©K / evwl©K cix¶vi gvbe›Ub -100 (†evW© wba©vwiZ 

1| m„Rbkxj cÖkœ : 

    8wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e, 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  105= 50 

2| msw¶ß cÖkœ : 

    15wU msw¶ß cÖkœ _vK‡e, 10wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  210= 20 

3| eûwbe©vPwb cÖkœ : 

   30wU eûwbe©vPwb cÖkœ _vK‡e| meKqwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 130= 30 

 †gvU = 100 

1g gvwmK cix¶v 

Aa¨vq : 9g-wecbb 

Aa¨vq :10g-e¨emvq D‡`¨vM Dbœq‡b mnvqK †mev 

 

cÖvK-wbe©vPbx cix¶v 

Aa¨vq : 11k - e¨emvq ˆbwZKZv I mvgvwRK `vqe×Zv I 12k-mdj D‡`¨v³v‡`i 

Rxebx †_‡K wk¶Yxq mn m¤ú~Y© wm‡jevm (‡evW© g‡Wj) 

 

2q gvwmK cix¶v 

Aa¨vq : 4_© gvwjKvbvi wfwË‡Z e¨emvq 

Aa¨vq : 9g - wecbb 

wbe©vPbx cix¶v 

m¤ú~Y© wm‡jevm (‡evW© g‡Wj) 

  



`kg # 35 

†kÖwY-10g 

welq: mvavib weÁvb 

gvwmK cix¶vi gvb eÈb 

c~Y©gvb-25 mgq : 45 wgwbU 

µwgK 

b¤^i 

cÖ‡kœi aib KqwU cÖkœ 

_vK‡e 

KqwUi 

w`‡Z n‡e 

gvb 

1. m„Rbkxj 2wU 1wU 10 1 = 10 

2. mswÿß cÖkœ 7wU 5wU 2  5 = 10 

3. eûwbe©vPbx 5wU 5wU 1 5 = 5 

    †gvU =25 

 

cÖvK wbe©vPbx/ wbe©vPbx cix¶vi gvb eÈb 

c~Y©gvb-100 mgq : 3.00 NÈv 

µwgK 

b¤^i 

cÖ‡kœi aib KqwU cÖkœ 

_vK‡e 

KqwUi 

w`‡Z n‡e 

gvb 

1. m„Rbkxj 8wU 5wU 10 5= 50 

2. mswÿß cÖ‡kœvËi 

(Abyavebg~jK) 

15wU 10wU 210 = 20 

3. eûwbe©vPbx  30wU 30wU 1 30 = 30 

    †gvU = 100 

cÖ‡kœi aibt 

1| iPbvg~jK cÖkœ (m„Rbkxj) 

 K) Ávb ¯Íi 01 

 L) Abyaveb ¯Íi 02 

 M) cÖ‡qvM ¯Íi 03 

 N) D”PZi `¶Zv ¯Íi  04 

  †gvU = 10 

2| msw¶ß cÖkœt Abyavebg~jK 02 

3| ˆbe¨©w³K cÖ‡kœi aib: 

 K) mvaviY eûwbe©vPbx cÖkœ : 20/22wU 

 L) eûc`x mgvwßm~PK cÖkœ : 6/8 wU 

 M) Awfbœ Z_¨wfwËK cÖkœ : 2/4 wU 

  †gvU 30wU 

  



`kg# 36 

1g gvwmK 

Aa¨vq : 3q, 9g, 11Õk 

 

cÖvK-wbe©vPbx/Aa©-evwl©K 

†evW© wm‡jevm Abyhvqx-- m¤ú~Y© eB 

2q gvwmK 

Aa¨vq : 2q, 5g, 7g, 10g 

 

wbe©vPbx/ evwl©K cix¶v 

†evW© wm‡jevm Abyhvqx-- m¤ú~Y© eB 

 

1g I 2q g‡Wj †U÷ 

†evW© wm‡jevm Abyhvqx-- m¤ú~Y© eB 

 

  



`kg # 37 

‡kÖwY-10g 

evsjv‡`k I wek¦cwiPq 

gvwmK cixÿvi gvbeÈb 

gvb : - 25 b¤^i  mgq : 45 wgwbU 

µwgK 

bs 

cÖ‡kœi aib KqwU cÖkœ 

_vK‡e 

KqwUi DËi 

w`‡Z n‡e 

gvb 

1. m„Rbkxj 2wU 1wU 101=10 

2. mswÿß cÖkœ 7wU 5wU 25 =10 

3. eûwbe©vPbx 5wU 5wU 15=05 

     †gvU= 25 

 

cÖvK wbe©vPbx/wbe©vPbx/g‡Wj †U÷ cixÿvi gvbeÈb 

c~Y©gvb : 100 mgq : 3.00 NÈv 

µwgK 

bs 

cÖ‡kœi aib KqwU cÖkœ _vK‡e KqwUi DËi 

w`‡Z n‡e 

gvb 

1. m„Rbkxj 8wU 5wU 105=50 

2. mswÿß cÖ‡kœvËi 

(Abyavebg~jK) 

15wU 10wU 210=20 

3. eûwbe©vPbx 30wU 30wU 130=30 

    †gvU= 100 

cÖ‡kœi aib : 

1| iPbvg~jK cÖkœ (m„Rbkxj) 

  K) Ávb ¯Íi 01 

  L) Abyaveb ¯Íi 02 

  M) cÖ‡qvM ¯Íi 03 

  N) D”PZi `ÿZv ¯Íi  04 

   †gvU = 10 

2| mswÿß cÖkœ : Abyavebg~jK 02 

3| ‰be©¨w³K cÖ‡kœi aib : 

  K) mvaviY eûwbe©vPbx cÖkœ : 20/22wU 

  L) eûc`x mgvwßi m~Pb cÖkœ : 6wU 

  M) Awfbœ Z_¨wfwËK cÖkœ : 2/4wU 

   †gvU = 30wU 

  



`kg# 38 

cvV¨µg 

1g gvwmK cixÿv 

Aa¨vq : 2q, 13Õk 14Õk 

cÖvK-wbe©vPbx cixÿv  

Aa¨vq : ‡evW© wm‡jevm Abyhvqx (m¤ú~Y© eB) 

2q gvwmK cixÿv  

Aa¨vq : 3q, 8g, 12Õk, 13Õk, 15Õk 

wbe©vPbx cixÿv  

Aa¨vq :  †evW© wm‡jevm Abyhvqx- m¤ú~Y© eB 

1g I 2q g‡Wj †U÷ 

Aa¨vq : †evW© wm‡jevm I gvbeÈb Abyhvqx- m¤ú~Y© eB 

 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡`©wkKv 

evsjv‡`k I wek¦cwiPq 

*iPbvg~jK cÖkœ : 

1| K, L, M I N As‡ki Rb¨ mwVK DË‡i Avjv`v Avjv`v b¤^i cv‡e| 

2| †h Ask ï× n‡e †mB As‡ki Rb¨ b¤̂i cv‡e| 

3| †Kvb †ÿ‡Î fMœvsk b¤^i †`qv hv‡e bv| 

4| K I L As‡ki DËi mwVK n‡j c~Y© b¤̂i cv‡e| 

5| M As‡ki DËi cixÿ‡Ki wbKU mwVK e‡j cÖZxqgvb n‡j c~Y© b¤^i †`qv †h‡Z 

cv‡i| 

6| N As‡ki Rb¨ m‡e©v”P 3 b¤^i cv‡e| Z‡e cÖ‡kœ †f‡` 4 b¤^i †`qv †h‡Z cv‡i| 

7| cª‡kœi DË‡i †ÿ‡Î ycÖ‡kœi avivevwnKZv iÿv Kiv evÂbxq| 

8| mswÿß cÖ‡kœi DË‡ii †ÿ‡Î mwVK n‡j c~Y© b¤^i cv‡e| AvswkK mwVK n‡j 

fMœvsk b¤̂I cv‡e| 

* ‰be©¨w³K : 

1| DËi wbfz©j n‡j c~Y© b¤̂i cv‡e| 

2| ‰be©¨w³K kx‡U GKvwaK LvwjNi (0) fivU Ki‡j A_ev (v) wUK wPý w`‡j 

†Kvb b¤̂i cv‡e bv| 



`kg # 39 

welq : wnmveweÁvb 

`kg †kÖwY 

gvwmK cix¶vi gvbe›Ub-25 

m„Rbkxj cÖkœ : 

 3wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e, 2wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  102 = 20 

msw¶ß cÖkœ : 

 GKK_vq DËi 5wU _vK‡e, 5wUi DËi w`‡Z n‡e| 15 = 5  

  †gvU=  25 

cÖvK-wbe©vPbx cix¶v / wbe©vPbx cix¶v 

 

m„Rbkxj cÖkœ : 

 7wU msw¶ß cÖkœ _vK‡e, 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 105 = 50 

 Avw_©K weeiYx 1wU cÖkœ _vK‡e, 1wU cÖ‡kœi DËi ẁ ‡Z n‡e|  201 = 20 

msw¶ß cÖkœ : 

 7wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e, 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  25 = 10 

eûwbe©vPwb cÖkœ :  

30wU eûwbe©vPwb cÖkœ _vK‡e| 130 = 30  

meKqwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| †gvU 100 

1g gvwmK cix¶v 

Aa¨vq : 10g - Avw_©K weeiYx 

Aa¨vq : 12k - cvwievwiK I AvZ¥Kg©ms¯’vbg~jK D‡`¨v‡Mi wnmve 

 

cÖvK-wbe©vPbx cix¶v : (m¤ú~Y© †evW© wm‡jevm ) 

 

2q gvwmK cix¶v 

Aa¨vq : 6ô - Rv‡e`v 

Aa¨vq : 7g - LwZqvb 

Aa¨vq : 10g - Avw_©K weeiYx 

 

* †U÷ / wbe©vPbx cixÿv : (m¤ú~Y© †evW© wm‡jevm) 

 

 

 

 



`kg# 40 

`kg †kÖwY 

welq : wdb¨vÝ I e¨vswKs 

cÖ‡kœi aib I gvbe›Ub 

1g gvwmK cix¶vi gvbe›Ub- 25 

mgq: 45 wgwbU c~Y©gvb - 25 

1| m„Rbkxj cÖkœ : 3 wU †_‡K 2 wU  102 = 20 

2| GK K_vq DËi : 5wU †_‡K 5wU 15 = 5 

   †gvU = 25 

Aa©evwl©K / evwl©K cix¶v - 100 

mgq: 3 N›Uv  c~Y©gvb - 100 

(i)  m„Rbkxj: 

 K wefvM (wdb¨vÝ Ask) 5wU †_‡K Kgc‡¶ 2wU 

 L wefvM (e¨vswKs Ask) 3wU †_‡K Kgc‡¶ 2wU mn †gvU 5wU  

 cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e  me©‡gvU 5wU 10 5 = 50 

(ii) msw¶ß cÖkœ 

 (15wUi g‡a¨ 10wUi DËi w`‡Z n‡e) 210 = 20 

(iii) eûwbe©vPbx cÖkœ : 30wU| 130 = 30  

  me©‡gvU = 100 

* ˆbe¨©w³K cÖ‡kœi aibt  

 K) mvaviY eûwbe©vPbx cÖkœ :  20/22wU  

 L) eûc`x mgvwßm~PK cÖkœ :  06wU  

 M) Awfbœ Z_¨ wfwËK cÖkœ :  2/04 wU 

  †gvU = 30wU 

 

cvV¨m~wP  

1g gvwmK cix¶v 

Aa¨vq - 7g : g~jab e¨q 

Aa¨vq -12k : e¨vsK I MÖvnK 

cÖvK-wbe©vPbx - 100 

Aa¨vq -13k : †K›`ªxq e¨vsK mn m¤ú~Y© eB| 

2q gvwmK cix¶v 

Aa¨vq - 4_© : A‡_©i mgq g~j¨ 

Aa¨vq - 10g : evwYwR¨K e¨vsK 

wbe©vPbx cix¶v-2026 

m¤ú~Y© wm‡jevm (†evW© g‡Wj ) 

 



`kg # 41 

DËicÎ g~j¨vqY wb‡ ©̀k  

wdb¨vÝ I e¨vswKs 

* m„Rbkxj : 

1| K, L, M I N As‡ki Rb¨ mwVK DË‡i Avjv`v b¤^i cv‡e| 

2| †h Ask ï× n‡e †mB As‡ki Rb¨ b¤̂i cv‡e| 

3| †Kvb As‡k fMœvsk b¤̂i †`qv hv‡e bv| 

4| K I L As‡ki DËi mwVK n‡j c~Y© b¤̂i cv‡e| 

5| M As‡ki DËi cix¶‡Ki Kv‡Q mwVK e‡j cÖZxqgvb n‡j c~Y© b¤^i †`qv 

†h‡Z cv‡i| 

6| cÖ‡kœi DË‡ii †¶‡Î cÖ‡kœi avivevwnKZv i¶v Kiv evÃbxq| 

* eûwbe©vPbx : 

1| GKB e„Ë fiv‡Ui Rb¨ c~Y© b¤̂i cv‡e| 

2| GKB cÖ‡kœi DË‡ii Rb¨ GKvwaK e„Ë fivU Ki‡j H cÖ‡kœi DË‡ii Rb¨ 

†Kvb b¤̂i cv‡e bv|  

3| gvR©bxq fzj/Aciva cix¶K we‡ePbv Ki‡eb| Z‡e AvswkK A_©vr 1/2 b¤^i 

†`qv hv‡e bv|  

wet`ªt  

1| AwZwi³ DËi †jLvi †¶‡Î mswkøó DËiwU KvUv hv‡e Ges mgcwigvY b¤^i 

cÖvß b¤^i n‡Z KvUv hv‡e| 

2| Dchy³ wbqgvewji evB‡i Ab¨ †Kvb mgm¨v †`Lv w`‡j AÎ cÖwZôv‡bi e¨emvq 

wk¶v wefv‡Mi wk¶K‡`i wm×všÍB P~ovšÍ e‡j MY¨ n‡e| 
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gwbcyiD”P we`¨vjq I K‡jR 

†kÖwY: `kg 

welq: Mvn© ’̄¨ weÁvb 

cÖ‡kœiaviv I gvbe›Ub 

gvwmKcix¶v - 25 

 

1 m„Rbkxj cÖkœ (2wU †_‡K 1wU) 1  10 = 10 

2.  mswÿß cÖkœ (Abyavebg~jK) (7wU †_‡K 5wU) 2  5 = 10 

3. eûwbe©vPbx cÖkœ 5wU 1  5 = 5 

   †gvU =25 

 

 

Aa© evwl©K cix¶v ev cÖvK-wbe©vPbx/wbe©vPbx - 100 

 

1 m„Rbkxj cÖkœ (7wU †_‡K 4wU) 10  4 = 40 

2.  mswÿß cÖkœ (Abyavebg~jK) (7wU †_‡K 5wU) 2  5 = 10 

3. eûwbe©vPbx cÖkœ (25wU) 1  25 = 25 

4. e¨envwiK  25 

   †gvU = 100 

 

cvV¨µg 

1g gvwmK cix¶v 

Aa¨vq : 2q M„n e¨e ’̄vcbv 

  5g  M„‡ni Af¨šÍixY m¾v 

  16k e¯¿Qvcv I isKiY 

 

cÖvK wbe©vPbx cix¶v 

m¤ú~Y© wm‡jevm (‡evW© eB) 
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2q gvwmK cix¶v 

Aa¨vq : 8g  ˆK‡kv‡ii g‡bvmvgvwRK mgm¨ cÖwZKvi I cÖwZ‡iva 

  13k  Lv`¨ cÖ¯‘Z I cwi‡ekb 

  18k †cvkv‡Ki hZœ I cwicvU¨ 

 

wbe©vPbx cix¶v 

m¤ú~Y© wm‡jevm (‡evW© eB) 

1g I 2q g‡Wj †U÷ 

m¤ú~Y© wm‡jevm (‡evW© eB) 

 

Mvn© ’̄¨ weÁvb (e¨envwiK) 

cÖvK-wbe©vPbx cix¶v 

 

1| e¯‘MZ m¤ú` I gvbexq m¤ú‡`i ZvwjKv ev PvU© cÖ`k©b| 

2| Ae¨eüZ wRwbmcÎ w`‡q M„nm¾vi mvgMÖx ˆZwi (g¨v‡mR †nvìvi, PU w`‡q 

Iqvj c‡KU)| 

3| †iwmwc Abyhvqx Lv`¨ cÖ¯‘Z (cywWs cÖ¯‘wZ)| 

4| Kvc‡o evwUK Kiv, eøK Kiv| 

5| WªvdwUs K‡i mwVK gv‡c dZzqv cÖ¯‘Z| 

6| wewfbœ Lv`¨ Dc`v‡bi PvU© K‡i cÖ`k©b| 

7| AcÖ‡qvRbxq e¯¿ e¨envi K‡i wewfbœ `ªevw` ˆZwi, e¨vM, †Uwej g¨vU, cv‡cvm| 

 

wbe©vPbx cix¶v 

1| wK‡kvi wK‡kvixi K¨vjwii Pvwn`v Abyhvqx Lv`¨ cwiKíbv PvU© ̂ Zwi I cÖ`k©b| 

2| mwVK c×wZ‡Z Lv`¨ cwi‡ek‡bi Rb¨ †Uwej mvRv‡bv| 

3| Wvqv‡ewUKm, ü`‡ivM I D”Pi³Pvc RwbZ †ivMx‡`i MÖnYxq I eR©bxq Lv`¨ 

ZvwjKvi PvU© cÖ`k©b| 

4| †iwmwc Abyhvqx Lv`¨ cÖ¯‘Z (jywP I mewR wbivwgl cÖ¯‘wZ)| 

5| wewfbœ Drme Abyhvqx mwVK †gby Pv‡U© cÖ`k©b| 

6| Kvc‡o UvB-WvB Kiv| 

7| wewfbœ bKkvi †ewe d«K WªvdwUs I Zv cÖ¯‘Z Kiv| 

 



`kg# 44 

welq: K…wl wkÿv 

†kÖwY-`kg 

gvwmK cix¶v 

 

gvbe›Ub-25 

1| m„Rbkxj cÖkœ : 2Uv †_‡K 1wU 101=10 

2| msw¶ß cÖkœ  : 7Uv †_‡K 5wU 25=10 

3| cÖkœg~jK cÖkœ : 5Uv †_‡K 5wU 15=5 

   †gvU = 25 

 

cÖvKwbe©vPbx / wbe©vPbx 

Aa©evwl©K/evwl©K- 100 

1| m„Rbkxj cÖkœ : 7wU †_‡K 4wU w`‡Z n‡e 104=40 

2| msw¶ß cÖkœ : 7wU †_‡K 5wU w`‡Z n‡e 25=10  

3| eûwbe©vPbx cÖkœ : 25wU  125=25 

4| e¨envwiK :   25 

    †gvU = 100 

iPbvg~jK cÖkœ m„Rbkxj 

 K) Ávb¯Íi  01 b¤̂i 

 L) Abyaveb ¯Íi 02 b¤̂i 

 M) cÖ‡qvM ¯Íi 03 b¤^i 

 N) D”PZi Ávb ¯Íi 04 b¤^i 

  †gvU = 10 

 

2| msw¶ß cÖkœ : Abyaveb g~jK 

3| ˆbe¨©w³K cÖ‡kœi aib 

 K) mvaviY eûwbe©vPbx cÖkœ  : 15 / 20 

 L) eûc`x mgvwßm~PK cÖkœ  : 5wU 

 M) Awfg Z_¨ wfwËK cÖkœ : 02/05wU 
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cvV¨m~wP 

1g gvwmK cix¶v 

4_© Aa¨vq : K…wlR Drcv`b 

 

Aa¨evwl©K /cÖvK wbe©vPbx 

m¤ú~Y© eB (†evW© Ab~iƒc) 

 

2q gvwmK cix¶v 

2q I 5g Aa¨vq 

 

wbe©vPbx / evwl©K 

m¤ú~Y© eB (†evW© Abyiƒc) 

1g I 2q g‡Wj †U÷ 

m¤ú~Y© eB (†evW© Abyiƒc) 

e¨envwiK: †evW© wba©vwiZ m¤ú~Y© eB‡qi e¨envwiK Ask 

 

 

K-wbe©vPbx/wbe©vPbx e¨envwiK As‡ki gvb eÈb 

1| cix¶Y : hš¿/DcKiY ms‡hvRb I e¨envi/mwVK 

cÖwµqv AbymiY/DcvË msMÖn I cÖwµqvKiY/ 

ch©‡e¶Y/AsKb/mbv³KiY/Abykxjb 

1wU 15 b¤^i 

2| e¨vL¨vmn djvdj Dc¯’vcb 1wU 05 b¤̂i 

3| †gŠwLK Afx¶v  05 b¤̂i 

  †gvU 25 m¤̂i 
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DËicÎ g~j¨vqb wb‡`©wkKv 

K…wl wk¶v 

 

1| m„Rbkxj cÖ‡kœi †¶‡Î `¶Zvi ¯Íi Abyhvqx b¤^i cÖ`vb Kiv n‡e| Am¤ú~Y© 

DË‡ii Rb¨ †Kvb AvswkK b¤^i †`Iqv hv‡e bv| Z‡e AvswkK DËi hw` 

cÖZ¨vwkZ `¶Zvi ¯Í‡ii bv n‡q wb¤œZi `~‡ii nq Z‡e wb¤œZi `¶Zv we‡ePbv 

K‡i AvswkK b¤^i †`qv hv‡e| 

2| wk¶v_©x ÔKÕ As‡ki DËi mwVK wjL‡j 1 b¤^i cv‡e| DËi MÖnb‡hvM¨ bv n‡j 

0 b¤^i cv‡e| G‡¶‡Î †Kvb AvswkK b¤^i cv‡e bv| 

3| ÔLÕ Ask †_‡K 2 A_ev 1 b¤^i †c‡Z cv‡i| Z‡e AvswkK DËi hw` Ávb Í̄‡ii 

Rb¨ mwVK nq Z‡e 1 b¤^i cv‡e| msw¶ß cÖ‡kœi b¤^i cÖ`v‡bi †¶‡ÎI GB wbqg 

cÖ‡hvR¨ n‡e| 

4| Abyiƒcfv‡e ÔMÕ Ask †_‡K 3 A_ev 1 b¤̂i †c‡Z cv‡i | 

5| ÔNÕ Ask †_‡K 4 A_ev 2 A_ev 1 b¤̂i †c‡Z cv‡i | 

6| †Kvb ¯Í‡i fMœvsk b¤̂i †`qv hv‡e bv | 

7| AwZwi³ DËi †jLvi †¶‡Î mswkøó DËiwU KvUv hv‡e Ges mgcwigvY b¤^i cÖvß 

b¤^i †_‡K KvUv hv‡e| 
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10g †kÖwY 

welq : K¨vwiqvi wk¶v 

 

cÖ‡kœi aib I gvb e›Ub 

 

cÖvK- wbe©vPbx / wgWUvg© cix¶v- 50 

1| ˆbe¨©w³K cÖkœ 50 wU| mgq : 50 wgwbU 

 50 wU cÖkœ _vK‡e me KqwUi DËi w`‡Z n‡e | 150=50 

 

ˆbe¨©w³K cÖ‡kœi aib : 

 K) mvaviY eûwbe©vPbx cÖkœ 25 wU 

 L) eûc`x mgvwßm~PK eûwbe©vPbx cÖkœ 15 wU 

 M) Awfbœ Z_¨ wfwËK cÖkœ 10wU 

 

wm‡jevm 

cÖvK wbe©vPbx / wgW Uvg© cix¶v 

 

Aa¨vq : 4_© m¤ú~Y© (c„ôv 63 †_‡K 84 c„ôv) 

 

wbe©vPbx cix¶v 

†evW© wm‡jevm I gvb e›Ub Abyhvqx 
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welqt kvixwiK wk¶v, ¯^v¯’¨ weÁvb I †Ljvayjv 

†kÖwY: `kg b¤^i: 50 

cÖ‡kœi aib I gvb e›Ub 

ZË¡xq 20 b¤̂i Ges e¨envwiK As‡ki Rb¨ 30 b¤̂i 

 

ZË¡xq Ask 

1| AbymÜvb g~jK KvR/cÖ‡R± A¨vmvBb‡g›U 10 b¤̂i 

2| †kÖwb Awf¶v 10 b¤̂i 

* ỳBwU †kÖwY Awf¶v n‡e| (1wU m„Rbkxj Ges 1wU eûwbe©vPbx) †h 

†Kvb 1wU †kÖwb Awf¶vi b¤^i †hvM n‡e| 

cÖwZwUi gvb n‡e- 10 b¤^i| 

e¨envwiK 

* cÖ‡Z¨K wk¶v_©x Kgc‡¶ 1wU †Ljvq Ask MÖnb Ki‡e| 

* gv‡V wk¶v_©xi AskMÖnY ch©‡e¶Y K‡i b¤^i w`‡Z n‡e| 

e¨envwiK Ask 

* †Ljvayjvq Ask MÖnY  20b¤̂i 

* †Ljvayjvq cvi`wk©Zv 10b¤^i 

 

Aa©evwl©K cix¶v 

1g Aa¨vq m¤ú~Y© 

6ô Aa¨vq m¤ú~Y© 

7g Aa¨vq m¤ú~Y© 

8g Aa¨vq || cvV- 5,6,7,8 

9g Aa¨vq || cvV- 3,4, 5,6,7 

10g Aa¨vq || cvV- 3,4, 5,6,7 

 

--------0-------- 


